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APRESENTACAO DA AULA

Pessoal, o tema da nossa aula é: Redes de Computadores e Internet. A primeira parte ndo € muito
comum em prova (e também ndo é muito facil). Por que? Porque trata de assuntos bastante
técnicos! Diego, por que isso é cobrado na minha prova? Cara, isso € um pré-requisito para entender
melhor Internet, uma vez que ela é um tipo de Rede de Computadores. Ja a parte de Internet em si
esta no cotidiano de vocés, logo é bem mais tranquilo...

Quando a internet cai e eu saio do quarto
depois de trés dias

quando a internet cai e eu fico olhando
para o roteador esperando ela voltar

EIRED

@  PROFESSOR DIEGO CARVALHO - WWW.INSTAGRAM.COM/PROFESSORDIEGOCARVALHO

Galera, todos os topicos da aula possuem Faixas de Incidéncia, que indicam se o assunto cai
muito ou pouco em prova. Diego, se cai pouco para que colocar em aula? Cair pouco nao significa
que nado caira justamente na sua prova! A ideia aqui é: se vocé esta com pouco tempo e precisa ver
somente aquilo que cai mais, vocé pode filtrar pelas incidéncias média, alta e altissima; se vocé tem
tempo sobrando e quer ver tudo, vejam também as incidéncias baixas e baixissimas. Fechado?

INCIDENCIA EM PROVA: BAIXISSIMA
INCIDENCIA EM PROVA: BAIXA

INCIDENCIA EM PROVA: ALTA
INCIDENCIA EM PROVA: ALTiSSIMA

Além disso, essas faixas nao sao por banca — é baseado tanto na quantidade de vezes que caiu em
prova independentemente da banca e também em minhas avaliagdes sobre cada assunto...
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#ATENCAO

Avisos
Importantes

Esse curso foi desenvolvido para ser acessivel a alunos com diversos niveis de
conhecimento diferentes. Temos alunos mais avangados que tém
conhecimento prévio ou tém facilidade com o assunto. Por outro lado, temos
alunos iniciantes, que nunca tiveram contato com a matéria ou até mesmo que
tém trauma dessa disciplina. A ideia aqui é tentar atingir ambos os publicos -
iniciantes e avancados - da melhor maneira possivel..

Por que estou enfatizando isso?

O curso contém diversas questdes espalhadas em meio a teoria. Essas questdes possuem
um comentario mais simplificado porque tém o Unico objetivo de apresentar ao aluno como
bancas de concurso cobram o assunto previamente administrado. A imensa maioria das
questdes para que o aluno avalie seus conhecimentos sobre a matéria estdo dispostas ao final
da aula na lista de exercicios e possuem comentarios bem mais abrangentes.
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REDES DE COMPUTADORES

1 - Conceitos Basicos

INCIDENCIA EM PROVA: BAIXISSIMA

Uma rede de computadores € um conjunto de terminais, equipamentos, meios de transmissao e
comutagao que interligados possibilitam a prestacao de servicos. Em outras palavras, € um
conjunto de dispositivos (conhecidos como nos) conectados por links de comunicagao. Em uma
rede, um nd pode ser um computador, uma impressora, um notebook, um smartphone, um tablet,
um Apple Watch ou qualquer outro dispositivo de envio ou recepcao de dados.

Por que utilizar redes de computadores? Um dos principais motivos é o compartilhamento de
recursos fisicos. Por exemplo: em vez de cada computador possuir sua propria impressora, todos
em um departamento poderiam compartilhar apenas uma impressora conectada a rede de
computadores. Outro uso comum era compartilhar dispositivos de armazenamento, que na época
eram muitos caros e ndo era viavel ter um para cada computador.

Como nds podemos resumir tudo isso? Bem, uma rede de computadores basicamente tem como
objetivo o compartilhamento de recursos, deixando equipamentos, programas e
principalmente dados ao alcance de multiplos usuarios, sem falar na possibilidade de servir como
meio de comunicagdo entre pessoas através da troca de mensagens de texto, audio ou video entre
os dispositivos. Fechado?

2 - Tipos de Conexao/Enlace

INCIDENCIA EM PROVA: BAIXISSIMA

Redes sao dois ou mais dispositivos conectados através de links. O que é um link? Também
chamado de enlace, trata-se de um caminho de comunicacdao que transfere dados de um
dispositivo para outro. Para fins de visualizacao, é mais simples imaginar qualquer link como uma
reta entre dois pontos. Para ocorrer a comunicacao, dois dispositivos devem ser conectados de
alguma maneira ao mesmo link ao mesmo tempo.

Existem dois tipos possiveis de conexdao: ponto-a-ponto e ponto-multiponto. Ambos se
diferenciam em relagao a utilizacao de um link dedicado ou compartilhado. Como assim, Diego?
Um link dedicado é aquele que transporta trafego de dados apenas entre os dois dispositivos que
ele conecta. Exemplo: para que eu acesse a internet, eu compartilho varios cabos subterraneos
espalhados pelo nosso planeta com todas as pessoas que tém acesso a internet.

Link
Estaciio Estacio
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Nesse contexto, pode-se afirmar que, quando eu acesso a internet, eu utilizo um link dedicado ou um
link compartilhado? Galera, eu utilizo um link compartilhado porque o enlace de comunicagao ¢
compartilhado com varias pessoas. No entanto, sé é possivel ter links dedicados apenas a
comunicacao entre dois — e apenas dois — dispositivos. Nesse caso, existe um tipo de conexao
conhecido como ponto-a-ponto.

A maioria das conexdes ponto-a-ponto utiliza um cabo para conectar dois dispositivos. No
entanto, é possivel haver links via satélite ou micro-ondas também de forma dedicada. Quando
mudamos os canais de televisdo por meio da utilizacao de um controle remoto infravermelho, nds
estamos estabelecendo uma conexao ponto-a-ponto entre o controle remoto e o sistema de
controle de TV. Bacana?

Estaciio Estacio

Link

Mainframe Estacio

Ja em uma conexao ponto-multiponto, mais de dois dispositivos compartilham um unico link.
E um ambiente multiponto, a capacidade do canal de comunicacao é compartilhada, seja de forma
espacial ou seja de forma temporal. Se diversos dispositivos puderem usar o link simultaneamente,
ele é chamado de conexao compartilhada no espago. Se os usuarios tiverem de se revezar entre si,
trata-se de uma conexao compartilhada no tempo — esse é o modo padrao.

TIPO DE CONEXAO DESCRIGAO

PONTO-A-PONTO Conexao que fornece um link dedicado entre dois dispositivos.

PONTO-MULTIPONTO Conexdo que fornece um link compartilhado entre mais de dois dispositivos.

3 - Direcoes de Transmissao

INCIDENCIA EM PROVA: BAIXISSIMA

TIPO REPRESENTACAO DESCRIGAO

——m Uma comunicacdo é dita simplex quando ha um transmissor de

SIMPLEX ) — mensagem, um receptor de mensagem e esses papéis nunca se invertem

no periodo de transmissdo (Ex: TV, Radio AM/FM, Teclado, etc).

Uma comunicacdo é dita half-duplex quando temos um transmissor e um
HALF-DUPLEX receptor, sendo que ambos podem transmitir e receber dados, porém
nunca simultaneamente (Ex: Walk&Talk, Nextel, etc).

TJs - Curso Regular (Técnico Judiciario - Area Administrativa) Informaética - 2022

o _ 7
, www.estrategiaconcursos.com.br

78




Diego Carvalho, Equipe Informatica e Tl, Renato da Costa
Aula 00

il Uma comunicagdo é dita full-duplex quando temos um transmissor e um

Sending and Recelving |

FULL-DUPLEX

‘g‘%g‘ receptor, sendo que ambos podem transmitir e receber dados
. simultaneamente (Ex: Telefone, VolIP, etc).

4 - Modos de Transmissao

INCIDENCIA EM PROVA: BAIXISSIMA

A transmissao de dados em uma rede de computadores pode ser realizada em trés sentidos
diferentes: Unicast, Multicast e Broadcast. Vamos vé-los em detalhes:

Nessa comunicagdo, uma mensagem so pode ser enviada para um
destino. Observem que a primeira estacdo de trabalho estd enviando

UNICAST
[UNI = UM; CAST
=TRANSMITIRI

MULTICAST
[MULTI = VARIOS
E CAST =

uma mensagem enderecada especificamente para a terceira estacdo
de trabalho. Analogamente, quando vocé envia uma mensagem no
Whatsapp ® para uma pessoa especifica, vocé esta enviando uma
mensagem unicast.

Nessa comunicagdo, uma mensagem é enviada para um grupo de
destino. Observem que a primeira estacdo de trabalho estd enviando
uma mensagem enderecada para o grupo da terceira e quarta
esta¢des. Analogamente, quando vocé cria uma lista de transmissao
no Whatsapp @ com um grupo de pessoas e 0s envia uma mensagem,

TRANSMITIR] ] vocé estd enviando uma mensagem multicast.

Nessa comunica¢do, uma mensagem € enviada para todos os
BROADCAST destinos. Observem que a primeira estacdo de trabalho esta enviando
[BROAD = TODOS uma mensagem enderecada a todas as estacoes de trabalho.
nalogamente, quando vocé cria uma lista de transmissao no
ECAST = Analog te, quand & cri lista de t issd
- Whatsapp @ com todos os seus contatos e 0s envia uma mensagem,
TRANSMITIR] vocé estd enviando uma mensagem broadcast.

5 - Classificacdao de Redes

5.1- Quanto a Dimensdo, Tamanho ou Area Geografica
INGIDENCIA EM PROVA: ALTA

TIPD SIGLA DESCRIGAD DISTANCIA
PERSONAL
AREA NETWORK
LOCAL
AREA NETWORK

Rede de computadores pessoal (celular, tablet, De alguns centimetros a alguns
notebook, entre outros). poucos metros.

Rede de computadores de lares, escritérios,  De algumas centenas de metros a
prédios, entre outros. alguns quilémetros.

Rede de computadores entre uma matriz e filiais Cerca de algumas dezenas de
em uma cidade. quildometros.

METROPOLITA
AREA NETWORK
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WIDE Rede de computadores entre cidades, paises ou  De algumas dezenas a milhares de
AREA NETWORK até continentes. quildometros.

Essas classificacbes apresentadas possuem uma classificacao
correspondente quando se trata de um contexto de transmissao sem fio
(wireless). Em outras palavras, ha também WPAN, WLAN, WMAN e
WWAN. Por outro lado, as questdes de prova nem sempre sao rigorosas na
utilizacao desses termos (Ex: € comum enunciados tratando de redes locais
sem fio como LAN e, ndo, WLAN). Infelizmente, desencanem na hora de
resolver questoes de prova...

5.2 - Quanto a Arquitetura de Rede ou Forma de Interagao

Antes de entrar nessa classificacao, é importante entender alguns conceitos. Primeiro, uma rede
é composta por dispositivos intermediarios e dispositivos finais. Os dispositivos intermediarios sdo
aqueles que fornecem conectividade e direcionam o fluxo de dados em uma rede (Ex: roteadores,
switches, etc). Ja os dispositivos finais sdo aqueles que fazem a interface entre o usuario e arede de
computadores (Ex: computadores, notebooks, smartphones, etc).

@]@@@@Dé

Host Servidor Maovel Roteador Comutador Modem  Smartphone  Torre de
(ou sistema final) da camada telefonia
de enlace (switch) celular

Na imagem acima, temos quatro dispositivos finais e quatro dispositivos intermediarios. Nesse
momento, nds vamos tratar apenas dos dispositivos finais — também chamados de hosts ou
sistemas finais. Esses dispositivos podem ser classificados basicamente em clientes (aqueles que
consomem servicos) ou servidores (aqueles que oferecem servigos). Todos nds somos clientes de
diversos servicos todos os dias e, as vezes, nem percebemos. Vamos entender isso melhor...

Antigamente, computadores funcionavam de forma isolada. Foram criadas as redes de
computadores com o intuito de otimizar processos, melhor na comunicac¢ao e facilitar o
compartilhamento de recursos. Imagine uma empresa com 100 funcionarios que precisam com
frequénciaimprimir documentos. Faz mais sentido comprar uma impressora para cada funciondrio ou
comprar uma impressora bem mais potente e compartilhda-la com todos?

Ora, raramente alguém precisa de uma impressora so para si, portanto o compartilhamento de
recursos otimizava bastante os custos e processos de uma organizacao. No entanto, outros
recursos podiam ser compartilhados, como softwares, backups, e-mails e — principalmente —dados.
Uma forma eficiente de compartilhar dados é disponibiliza-los em um servidor, que é
geralmente uma maquina especializada e poderosa capaz de oferecer servigos a varios clientes.

TJs - Curso Regular (Técnico Judiciario - Area Administrativa) Informaética - 2022

www.estrategiaconcursos.com.br 78

©




Diego Carvalho, Equipe Informatica e Tl, Renato da Costa
Aula 00

Em contraste, os funcionarios da empresa possuem em suas mesas uma maquina mais simples
chamada de cliente. Essas maquinas mais simples acessam dados que estdo armazenados aonde?
No servidor! E tanto os clientes quanto os servidores estdo conectados entre si por uma rede. Como
na vida real, cliente é o aquele que consome algum servico ou recurso; e servidor é aquele que
fornece algum servico ou recurso. Simples, ndo?

Informalmente, clientes costumam ser computadores de mesa, notebooks, smartphones e assim
por diante; ao passo que servidores costumam ser maquinas mais poderosas, que armazenam e
distribuem paginas web, video em tempo real, transmissao de e-mails e assim por diante. Hoje, a
maioria dos servidores dos quais recebemos resultados de busca, e-mail, paginas e videos reside
em grandes centros de dados chamados Datacenters. Agora nés podemos estudar as arquiteturas!

5.2.1 — Rede Ponto-a-Ponto

INCIDENCIA EM PROVA: BAIXA

Também chamada de Rede Par-a-Par ou Peer-to-Peer (P2P),
trata-se do modelo nao hierarquico de rede mais simples
em que maquinas se comunicam diretamente, sem passar
por nenhum servidor dedicado, podendo compartilhar
dados e recursos umas com as outras. Essas redes sao
comuns em residéncias e entre filiais de empresas, porque
demandam um baixo custo, sdao facilmente configuraveis,
escalaveis e possibilitam altas taxas de velocidade. Notem
pela imagem que ndo ha uma hierarquia entre os dispositivos
finais — todas as maquinas sao iguais e, por essa razao, sao
chamadas de pares (ou peers). Observem também que afirmar
que as maquinas se comunicam diretamente nao significa que
exista um link dedicado entre elas, significa que ndo ha um
servidor intermediando a comunicagdo. A classificacao
quanto a arquitetura trata dos papeis que um dispositivo final
pode exercer e, ndo, da conexdo entre os dispositivos.

Nesse tipo de rede, todas as maquinas oferecem e consomem recursos umas das outras,
atuando ora como clientes, ora como servidoras. No entanto, nem tudo sdo flores! Dependendo
do contexto, o gerenciamento pode ser bastante complexo. Quando essa arquitetura é utilizadaem
redes domésticas com poucos computadores e cuja finalidade é compartilhar impressoras, trocar
arquivos e compartilhar internet — ndo ha problemat.

Por outro lado, quando utilizada em redes de grandes organizag6es com muitos usuarios, o
gerenciamento pode ser problematico e sua utilizagao pode se tornar insegura (por nao contar

1 Alias, a maioria das redes domésticas sdo Redes P2P. Eu tenho uma rede na minha casa para compartilhar arquivos entre o meu computador e o
notebook da minha esposa. Logo, ambos os dispositivos fazem o papel de cliente e servidor simultaneamente.
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com servicos de autenticacao, criptografia, controle de acesso, entre outros). Galera, existem
diversas aplicagdes que utilizam a arquitetura ponto-a-ponto para compartilhar arquivos. Quem jd
ouviu falar de BitTorrent?

Trata-se de um protocolo de comunicagao que utiliza um modelo P2P para compartilhar arquivos
eletronicos na Internet. Diversos softwares utilizam esse protocolo para permitir o
download/upload de arquivos, programas, musicas, videos e imagens entre usuarios. Em geral,
trata-se de um compartilhamento ilegal que favorece a pirataria — inclusive é proibido em
diversos paises.

Por anos, aindustria fonografica e cinematografica lutou na justica para impedir a utilizagdo desse
tipo de servico por conta dos prejuizos incalculaveis das gravadoras de discos e produtoras de
filmes. Por que ndo deu certo, professor? Pessoal, se esse servico utilizasse um modelo
cliente/servidor, bastava derrubar o servidor que estava disponibilizando os arquivos aos usuarios.
No entanto, em uma rede P2P, todas as maquinas sao servidores e clientes...

Galera, esse modelo possui uma arquitetura descentralizada em que ndo existe um repositorio
central armazenando os arquivos. E onde estdo os arquivos, professor? Eles estao espalhados nas
magquinas de milhares de usuarios ao redor do mundo. Vamos imaginar um cenario em que eu
estou fazendo o download de uma musica da maquina de um usuario chamado Jodo. No meio do
download, acaba a energia na casa do Jodo. E agora? Perdi tudo? Ja era?

Nada disso, o software imediatamente busca outro usuario — que também possua a musica — e
prossegue o download normalmente. Enfim... desistiram de tentar acabar com esse tipo de servico
e atualmente continua bem simples baixar filmes que estdo atualmente no cinema. Claro que é
importante tomar cuidado porque os arquivos compartilhados podem conter codigos
maliciosos e, assim, infectar um computador ou permitir que ele seja invadido.

i O termo ponto-a-ponto costuma confundir porque pode ser utilizado em dois contextos
i com significados diferentes. No contexto de Tipos de Conexdo, ele pode ser utilizado
i como contraponto ao enlace ponto-multiponto, ou seja, trata-se de um link dedicado
! entre dois dispositivos, em contraste com o enlace ponto-multiponto, em que o link é :
compartilhado entre dispositivos. Ja vimos isso... :

i No contexto de Arquitetura ou Forma de Interacdo, ele pode ser utilizado como
contraponto ao modelo cliente/servidor. Nesse caso, trata-se de uma maquina que é
i simultaneamente cliente e servidor, diferente do modelo cliente/servidor, em que uma
i maquina ou é um cliente ou é um servidor. Vamos resumir para que vocés nunca mais i
i confundam esses termos:
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! Se existe um link dedicado entre dois dispositivos, trata-se de um tipo de conexado ponto-
! a-ponto. Por outro lado, se um mesmo dispositivo pode exercer funcdo de cliente ou
! servidor em diferentes momentos, trata-se de um tipo de arquitetura ponto-a-ponto. O
nome utilizado é exatamente o mesmo, porém tem significados diferentes dependendo
i do contexto utilizado.

Trata-se um modelo hierdrquico de redes mais complexo, porém
potencialmente mais robusto e confiavel. Nesse modelo, existe
uma maquina especializada, dedicada e geralmente remota,
respondendo rapidamente aos pedidos vindos dos demais
computadores da rede — o que aumenta bastante o desempenho
de algumas tarefas. E a escolha natural para redes grandes, como a
Internet, que funciona tipicamente a partir do Modelo
Cliente/Servidor. Observem na imagem que existem diversos
dispositivos clientes se comunicando diretamente com um Unico
servidor — um cliente jamais se comunica diretamente com outro
cliente. Ao contrario do que ocorre nas redes par-a-par, os
computadores que funcionam como clientes — em regra — nao
fornecem recursos e servigos aos outros computadores da rede.

Que servidores sdo esses, Diego? Galera, existem varios tipos de servidores (Ex: servidor de
impressao, servidor de e-mails, servidor de arquivos, servidor de banco de dados, servidor de
paginas web, etc). Quer um exemplo? Quando vocé faz o download um video no site do Estratégia
Concursos, vocé esta consumindo um recurso do servidor do Estratégia. Sim, o Estratégia possui
uma maquina especializada chamada de servidor, onde fica hospedado o seu site.

Quando vocé faz o download da sua aula de informatica, vocé esta exercendo um papel de Cliente
—e quem fornece o recurso solicitado por vocé esta exercendo o papel de Servidor.

5.3 - Quanto a Topologia (Layout)

Quando falamos em topologia, estamos tratando da forma como os dispositivos estao
organizadores. Dois ou mais dispositivos se conectam a um link; dois ou mais links formam uma
topologia. A topologia é a representacao geométrica da relagao de todos os links e os dispositivos
de uma conexao entre si. Existem quatro topologias basicas? possiveis: barramento, estrela, anel e
malha. No entanto, vamos primeiro entender a diferenca entre topologia fisica e |dgica.

2 Existem outras topologias, como a topologia em arvore, daisy chain, entre outros, mas n&o € o foco desse curso. Ha também topologias hibridas,
que combinam duas ou mais topologias.
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A topologia logica exibe o fluxo de dados na rede, isto €, como as informagdes percorrem os links e
transitam entre dispositivos — lembrando que links sdo os meios de transmissao de dados. Ja a
topologia fisica exibe o layout (disposi¢ao) dos links e nds de rede. Em outras palavras, o primeiro
trata do percurso dos dados e o segundo trata do percurso dos cabos, uma vez que nao
necessariamente os dados vao percorrer na mesma dire¢ao dos cabos.

TIPO DE TOPOLOGIA DESCRIGAO

“ Exibe o layout (disposicdo) dos links e nés de rede.
LOGICA Exibe o fluxo ou percurso dos dados na rede.

()

FIQUE

ATENTO!

i Se uma questao de prova ndo deixar explicito em sua redagao qual € o tipo de topologia, :
i pode-se assumir que ela se refere a Topologia Fisica e —ndo —a Topologia Légica! :

5.3.1— Barramento (Bus)
INCIDENCIA EM PROVA: ALTA

Nessa topologia, todas as esta¢oes ficam conectadas ao mesmo meio de transmissao em uma
conexao ponto-multiponto3. Qual seria esse meio de transmissdo, professor? Trata-se de um cabo
coaxial, que veremos em detalhes mais adiante. Notem na imagem seguinte que temos um Unico
enlace compartilhado em que diversos nos se ligam por meio de conectores — o nome desse enlace
é backbone ou espinha dorsal.

Estacao Estacio

J I

Qual é a consequéncia de ter um Unico enlace compartilhado por todos os nds da rede? Galera, um
sinal gerado por um n6 de origem qualquer se propagara por todo o barramento em ambas as
direcoes e, portanto, sera recebido por todos os demais nés em um modo de transmissao
conhecido como broadcast — que nos ja estudamos. Entdo, todos os nds acessardo dados mesmo
que ndo sejam os destinatdrios originais da mensagem? Calma, ndo é bem assim...

Cada estacao de trabalho é conectada ao backbone por meio de uma placa de rede, que tem a
responsabilidade de fazer a interface entre a estacao de trabalho e o enlace (cabo coaxial). Essa
placa de rede recebera os dados, mas somente acessara aqueles que foram enderegados a ela. Em

3 Assim como a topologia em anel (que veremos adiante), estd em desuso ha muitos anos, mas continua sendo cobrada em concursos publicos.
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suma: dados sdo enviados em broadcast e recebidos por todas as maquinas conectadas ao
backbone, porém somente as esta¢oes a quem os dados foram enderecados poderao acessa-los.

Outra caracteristica dessa topologia é que todas as estacdes de trabalho podem enviar dados em
qualquer direcdo, mas jamais simultaneamente. Quando uma estacdo de trabalho estiver
transmitindo dados, todas as outras devem ficar em espera até que ela finalize e que o barramento
fique disponivel. S6 entdo, outra estacao podera enviar dados. Em outras palavras, essa topologia
trabalha com uma dire¢ao de transmissao half-duplex.

Professor, o que ocorre se duas estacoes esperarem o barramento ficar disponivel e enviarem dados ao
mesmo tempo? Nesse caso, ocorrera o que chamamos de colisdo, isto é, o sinal enviado por uma
estacao colidira com o sinal enviado por outra estagao. Vocés se lembram do walk&talk? Como ele
também é half-duplex, se duas pessoas falarem simultaneamente, ocorrera uma colisdo e as
pessoas nao conseguirao se comunicar. E como resolve isso, professor? Veremos mais para frente...

Além disso, uma falha ou ruptura no cabo de backbone implica a interrupcao da transmissao, até
mesmo entre os dispositivos que se encontram do mesmo lado em que ocorreu o problema.
Professor, ndo entendi muito bem! Galera, imaginem que nos temos um varal com diversas roupas
penduradas. Caso haja um rompimento do varal, todas as roupas caem; no entanto, se uma Unica
roupa cair, nada acontece com o restante — é semelhante na Topologia em Barramento!

Vantagens: facilidade de instalacdao e economia de cabeamento. Em outras palavras, como se
trata de apenas de um conjunto de nds conectados a um Unico cabo, trata-se de uma facil
instalacdo, além de uma patente economia de cabeamento. Desvantagens: aumento do atraso e
dificuldade de isolar falhas. Como o link é compartilhado, quanto maior o nUmero de maquinas,
maior o atraso (delay) na comunicagao e menor o desempenho da rede.

5.3.2 — Anel (Ring)

Nessatopologia, cada dispositivo tem uma conexao ponto-a-ponto com outros dois dispositivos
conectados lado a lado, e fazendo uso de uma comunicagdo com transmissao unidirecional
(chamada simplex). Nesse caso, a mensagem circula o anel, sendo regenerada e retransmitida a
cada ng, passando pelo dispositivo de destino que copia a informacao enviada, até retornar ao
emissor original. Nesse momento, o link é liberado para que possa ser utilizado pelo né seguinte.

P — Repetidor Repetidor Y —

Repetidor Repetidor

Repetidor Repetidor
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Imagine que um dispositivo deseje enviar mensagem para outro dispositivo do anel. Ele enviara
para o dispositivo ao lado; ele verificara que ndo é o destinatario da mensagem e repetira a
mensagem para seu dispositivo ao lado (por isso os repetidores); o proximo dispositivo fara o
mesmo procedimento até chegar ao dispositivo de destino, que recebera os dados e enviara uma
mensagem para o dispositivo remetente original para informa-lo de que recebeu os dados.

Dessa forma, pode-se afirmar que os dados sao transmitidos em broadcast, isto é, dados
enviados em uma rede com essa topologia sao recebidos por todos os outros dispositivos. Outra
caracteristica interessante é a auséncia de colisdes. Como assim, Diego? Guardem na memoria:
colisoes s6 ocorrem quando a direcao de transmissao é half-duplex — jamais ocorre quando a dire¢ao
de transmissao é simplex ou full-duplex.

Professor, ainda assim ndo ocorreria aquele problema de duas maquinas enviarem dados ao mesmo
tempo causando colisdo? Nao, porque a topologia em anel utiliza um envelope de dados
chamado Token! Trata-se de um envelope para transmissao de dados que permanece circulando
pelo anel até que alguma estacao de trabalho que deseje transmitir dados a outra estacao de
trabalho o capture. Como é, Diego?

Pessoal, existe uma modalidade do atletismo chamada Corrida de Revezamento. Quatro atletas
percorrem uma pista circular sequrando um bastdo: o primeiro corre e passa o bastdo para o
segundo; o segundo corre e passa 0 bastao para o terceiro; o terceiro corre e passa o bastao para o
quarto; e o quarto corre até o final do circuito. Em outras palavras, um atleta somente pode correr
caso ele esteja com o bastdao em suas maos. Aqui funciona de maneira semelhante...

Uma estacao de trabalho somente pode enviar dados quando estiver de posse do token. Em
suma, um token fica circulando pelo anel. Quando alguma estagdo de trabalho deseja enviar dados,
ela captura o token, insere seus dados dentro dele e o envia para a estagdo adjacente, e assim por
diante até chegar ao destinatario final. Esse recebe o envelope, verifica que ele é o destinatario do
token, captura os dados e insere dentro do envelope um sinal de recebimento.

O envelope continua percorrendo o anel para a proxima estacao, e a proxima, e a proxima, até
chegar a estacao que enviou os dados. Essa estacao abre o envelope, verifica o sinal recebido,
confirma que a estacao de destino recebeu as informacoes enviadas e devolve o token para a
rede para que ele continue circu